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WYROK TRYBUNA?U (trzecia izba)

z dnia 11 wrze?nia 2014 r.(*)

Odes?anie prejudycjalne – Wspólny system podatku od warto?ci dodanej – Dyrektywa 
2006/112/WE – Artyku? 98 ust. 2 – Za??cznik III pkt 6 – Stawka obni?ona VAT maj?ca 
zastosowanie tylko do ksi??ek drukowanych na papierze – Ksi??ki wydane na no?nikach 
fizycznych innych ni? papier obj?te stawk? podstawow? VAT – Neutralno?? podatkowa

W sprawie C?219/13

maj?cej za przedmiot wniosek o wydanie, na podstawie art. 267 TFUE, orzeczenia w trybie 
prejudycjalnym, z?o?ony przez Korkein hallinto-oikeus (Finlandia) postanowieniem z dnia 22 
kwietnia 2013 r., które wp?yn??o do Trybuna?u w dniu 25 kwietnia 2013 r., w post?powaniu 
wszcz?tym przez:

K Oy,

TRYBUNA? (trzecia izba),

w sk?adzie: M. Ileši?, prezes izby, C.G. Fernlund (sprawozdawca), A. Ó Caoimh, C. Toader i E. 
Jaraši?nas, s?dziowie,

rzecznik generalny: P. Mengozzi,

sekretarz: C. Strömholm, administrator,

uwzgl?dniaj?c pisemny etap post?powania i po przeprowadzeniu rozprawy w dniu 13 marca 2014 
r.,

rozwa?ywszy uwagi przedstawione:

–        w imieniu rz?du fi?skiego przez H. Leppo, dzia?aj?c? w charakterze pe?nomocnika,

–        w imieniu rz?du niemieckiego przez T. Henzego oraz K. Petersen, dzia?aj?cych w 
charakterze pe?nomocników,

–        w imieniu rz?du esto?skiego przez K. Kraavi-Käerdi oraz N. Grünberg, dzia?aj?ce w 
charakterze pe?nomocników,

–        w imieniu rz?du greckiego przez I. Bakopoulosa, dzia?aj?cego w charakterze 
pe?nomocnika,

–        w imieniu rz?du irlandzkiego przez A. Joyce’a, dzia?aj?cego w charakterze pe?nomocnika, 
oraz C. Toland, BL, umocowanych przez L. Williams, solicitor,

–        w imieniu Komisji Europejskiej przez C. Soulay oraz I. Koskinena, dzia?aj?cych w 
charakterze pe?nomocników,

po zapoznaniu si? z opini? rzecznika generalnego na posiedzeniu w dniu 14 maja 2014 r.,



wydaje nast?puj?cy

Wyrok

1        Wniosek o wydanie orzeczenia w trybie prejudycjalnym dotyczy wyk?adni art. 98 ust. 2 
akapit pierwszy i pkt 6 za??cznika III do dyrektywy Rady 2006/112/WE z dnia 28 listopada 2006 r. 
w sprawie wspólnego systemu podatku od warto?ci dodanej (Dz.U. L 347, s. 1), zmienionej 
dyrektyw? Rady 2009/47/WE z dnia 5 maja 2009 r. (Dz.U. L 116, s. 18) (zwanej dalej „dyrektyw? 
VAT”).

2        Wniosek ten zosta? z?o?ony w ramach post?powania wszcz?tego przez K Oy (zwan? dalej 
„K”) przeciwko decyzji Keskusverolautakunta (centralnej komisji podatkowej), zgodnie z któr? 
obni?onej stawki podatku od warto?ci dodanej (zwanego dalej „podatkiem VAT”) przewidzianej dla 
dostaw ksi??ek wydanych w formacie papierowym nie mo?na zastosowa? do dostaw ksi??ek 
wydanych na no?nikach fizycznych innych ni? papier.

 Ramy prawne

 Prawo Unii

3        Artyku? 96 dyrektywy VAT stanowi:

„Pa?stwa cz?onkowskie stosuj? stawk? podstawow? VAT, która jest okre?lana przez ka?de 
pa?stwo cz?onkowskie jako procent podstawy opodatkowania i która jest jednakowa dla dostaw 
towarów i ?wiadczenia us?ug”.

4        Artyku? 98 ust. 1 i 2 tej dyrektywy stanowi:

„1.      Pa?stwa cz?onkowskie mog? stosowa? jedn? lub dwie stawki obni?one.

2.      Stawki obni?one maj? zastosowanie wy??cznie do dostaw towarów i ?wiadczenia us?ug, 
których kategorie s? okre?lone w za??czniku III.

Stawki obni?one nie maj? zastosowania do us?ug ?wiadczonych drog? elektroniczn?”.

5        Przed zmian? wprowadzon? przez dyrektyw? 2009/47 za??cznik III do dyrektywy VAT, 
zawieraj?cy wykaz dostaw towarów i ?wiadczenia us?ug, do których mo?na zastosowa? stawki 
obni?one, o których mowa w art. 98 tej dyrektywy, w?ród nich wymienia? w pkt 6:

„[D]ostarczanie ksi??ek, równie? w formie wypo?ycze? w bibliotekach (??cznie z broszurami, 
ulotkami i podobnymi materia?ami drukowanymi, albumami, ksi??eczkami obrazkowymi, do 
rysowania lub kolorowania dla dzieci, nutami drukowanymi lub w postaci r?kopisu, mapami, 
mapami hydrograficznymi lub podobnymi), dzienników i periodyków, z wy??czeniem materia?ów, 
które w ca?o?ci lub w przewa?aj?cej mierze s?u?? celom reklamowym”.

6        Motyw 4 dyrektywy 2009/47 stanowi:

„Dyrektyw? [VAT] nale?y ponadto zmieni?, aby umo?liwi? stosowanie odpowiednio stawek 
obni?onych lub zwolnienia w ograniczonej liczbie konkretnych sytuacji ze wzgl?dów spo?ecznych 
lub zdrowotnych, a tak?e w celu u?ci?lenia i uaktualnienia ze wzgl?du na post?p techniczny 
odniesienia do ksi??ek w jej za??czniku III”.



7        Od dnia 1 czerwca 2009 r. pkt 6 za??cznika III do dyrektywy VAT ma nast?puj?ce brzmienie:

„[D]ostarczanie ksi??ek na wszystkich no?nikach fizycznych, równie? w formie wypo?ycze? w 
bibliotekach (??cznie z broszurami, ulotkami i podobnymi materia?ami drukowanymi, albumami, 
ksi??eczkami obrazkowymi, do rysowania lub kolorowania dla dzieci, nutami drukowanymi lub w 
postaci r?kopisu, mapami, mapami hydrograficznymi lub podobnymi), dzienników i periodyków, z 
wy??czeniem materia?ów, które w ca?o?ci lub w przewa?aj?cej mierze s?u?? celom 
reklamowym”.

 Prawo fi?skie 

8        Paragraf 1 ust. 1 pkt 1 arvonlisäverolaki (1501/1993) (ustawy 1501/1993 o podatku od 
warto?ci dodanej) z dnia 30 grudnia 1993 r. w wersji obowi?zuj?cej dla lat podatkowych 2011 i 
2012 (zwanej dalej „ustaw? o VAT”) przewiduje:

„[VAT] jest odprowadzany na rzecz pa?stwa wed?ug zasad okre?lonych w niniejszej ustawie:

1)      od ka?dej sprzeda?y towarów i ?wiadczenia us?ug dokonanych w Finlandii w ramach 
dzia?alno?ci gospodarczej”.

9        Zgodnie z § 84 ustawy o VAT:

„[p]odatek podlegaj?cy zap?acie wynosi 23[%] podstawy opodatkowania, o ile §§ 85 lub 85a nie 
stanowi? inaczej”.

10      Zgodnie z § 85a tej ustawy:

„Podatek podlegaj?cy zap?acie od ?wiadczenia nast?puj?cych us?ug i od sprzeda?y, nabycia 
wewn?trzwspólnotowego, wyprowadzenia ze sk?adu celnego oraz przywozu nast?puj?cych 
towarów wynosi 9[%] podstawy opodatkowania:

[…]

7)      ksi??ki;

[…]

Za ksi??ki w rozumieniu ust. 1 pkt 7 nie uwa?a si?:

1)      publikacji wytworzonych w inny sposób ni? druk lub w porównywalny sposób;

2)      publikacji wydawanych okresowo, lub

3)      publikacji zasadniczo zawieraj?cych reklam?”.

 Post?powanie g?ówne i pytania prejudycjalne

11      K jest spó?k? prowadz?c? dzia?alno?? wydawnicz?, która obejmuje wydania dzie? literatury 
powszechnej i podr?czniki. Wydaje ona tak?e audiobooki i e-booki.

12      Z akt przedstawionych Trybuna?owi wynika, ?e audiobooki i e-booki wydawane przez K s? 
dost?pne w formie plików elektronicznych, znajduj?cych si? na no?nikach fizycznych takich jak 
p?yty CD lub CD-ROM, pendrive lub równowa?nych produktach, które powielaj? ksi??ki, jakie 
pierwotnie ukaza?y si? w formacie papierowym. Audiobook, przeznaczony do s?uchania, powiela 



pisan? tre?? ksi??ki drukowanej, odczytan? na g?os, na no?niku fizycznym takim jak p?yta CD lub 
CD-ROM. E-book zasadniczo powiela zawarto?? ksi??ki pierwotnie dost?pnej w formacie 
papierowym, z której przejmuje w zasadzie wygl?d zewn?trzny i struktur?, na no?niku fizycznym 
takim jak p?yta CD lub pendrive, i mo?e by? pobrany na komputer lub odpowiedni czytnik. Wersje 
elektroniczne mog? jednak ró?ni? si? zawarto?ci? i struktur? od ksi??ek drukowanych na 
papierze.

13      K zwróci?a si? do Keskusverolautakunta z wnioskiem o wydanie decyzji wst?pnej w celu 
zbadania, czy ksi??ki wydane na no?nikach fizycznych innych ni? papier, powielaj?ce pisany tekst 
ksi??ki w formacie papierowym, mo?na uwa?a? za „ksi??ki” w rozumieniu § 85a ust. 1 pkt 7 
ustawy o VAT, których sprzeda? podlega stawce obni?onej VAT.

14      Decyzj? wst?pn? z dnia 25 maja 2011 r. Keskusverolautakunta stwierdzi?, ?e tylko 
publikacj? drukowan? w formacie papierowym lub wyprodukowan? w podobny sposób mo?na 
uwa?a? za ksi??k?, a zatem audiobooki i e-booki wydane na no?nikach fizycznych takich jak 
p?yty CD lub CD-ROM lub pendrive nie mog? by? uwa?ane za „ksi??ki” w rozumieniu zgodnie z § 
85a ust. 1 pkt 7 ustawy o VAT.

15      Keskusverolautakunta wyja?ni? równie?, ?e art. 98 ust. 1 akapit pierwszy dyrektywy VAT w 
zwi?zku z pkt 6 za??cznika III do tej dyrektywy, a tak?e zasada neutralno?ci podatkowej nie stoj? 
na przeszkodzie stosowaniu do sprzeda?y ksi??ek wydanych na no?niku fizycznym innym ni? 
papier stawki podstawowej VAT zamiast stawki obni?onej stosowanej do ksi??ek wydanych w 
formacie papierowym.

16      K wnios?a odwo?anie do Korkein hallinto-oikeus (najwy?szego s?du administracyjnego) w 
celu uzyskania uchylenia decyzji wst?pnej Keskusverolautakunta oraz wydania nowej decyzji 
wst?pnej, o?wiadczaj?c, ?e ksi??ki wydane na no?niku fizycznym innym ni? papier, takim jak 
p?yta CD lub CD-ROM, pendrive b?d? inny podobny produkt mog? by? uwa?ane za „ksi??ki” w 
rozumieniu § 85a ust. 1 pkt 7 ustawy o VAT, do których sprzeda?y mo?e by? stosowana stawka 
obni?ona VAT.

17      Wed?ug K z zasad? neutralno?ci podatkowej sprzeczne jest, ?e pa?stwo cz?onkowskie 
stosuje stawk? obni?on? VAT wy??cznie do ksi??ek wydanych w formacie papierowym, 
wy??czaj?c j? w stosunku do ksi??ek wydanych na innych no?nikach fizycznych.

18      Korkein hallinto-oikeus zwróci? si? do Valtiovarainministeriö (ministerstwa finansów) o 
opini?. Stwierdzi?o ono, ?e traktowanie pod wzgl?dem podatkowym ksi??ek wydanych na no?niku 
fizycznym innym ni? papier jest ró?ne w pa?stwach cz?onkowskich Unii Europejskiej. Wed?ug 
Valtiovarainministeriö pa?stwa cz?onkowskie mog? wybiórczo stosowa? stawk? obni?on? VAT do 
dostaw towarów i ?wiadczenia us?ug wymienionych w za??czniku III do dyrektywy VAT. W tym 
zakresie dysponuj? one szerokim zakresem uznania. W tym kontek?cie pa?stwa te s? uprawnione 
do stosowania stawki obni?onej VAT do ksi??ek wydanych w formacie papierowym, a stawki 
podstawowej do ksi??ek wydanych na innych no?nikach fizycznych.

19      W tych okoliczno?ciach Korkein hallinto-oikeus postanowi? zawiesi? post?powanie i zwróci? 
si? do Trybuna?u z nast?puj?cymi pytaniami prejudycjalnymi:

„1)      Czy [art. 98 ust. 2 akapit pierwszy i pkt 6 za??cznika III do dyrektywy VAT], z 
uwzgl?dnieniem zasady neutralno?ci podatkowej, sprzeciwiaj? si? uregulowaniu krajowemu, na 
podstawie którego do ksi??ek drukowanych stosuje si? stawk? obni?on? podatku VAT, jednak?e 
do ksi??ek zapisanych na innych no?nikach fizycznych, takich jak p?yta CD lub CD-ROM lub 
pendrive, stosuje si? stawk? podstawow? [VAT]?



2)      Czy dla odpowiedzi na powy?sze pytanie ma znaczenie,

–        czy ksi??ka jest przeznaczona do czytania, czy do s?uchania (audiobook),

–        czy istnieje ksi??ka drukowana zawieraj?ca tak? sam? tre?? jak ksi??ka lub audiobook 
zapisane na p?ycie CD lub CD-ROM, pendrivie b?d? odpowiednim innym no?niku fizycznym,

–        ?e w wypadku ksi??ki zapisanej na innym no?niku fizycznym ni? papier mog? by? 
wykorzystywane inne techniczne w?a?ciwo?ci tego no?nika, jak na przyk?ad funkcje 
wyszukiwania?”.

 W przedmiocie pyta? prejudycjalnych

20      Poprzez swoje pytania, które nale?y analizowa? ??cznie, s?d odsy?aj?cy zasadniczo d??y 
do ustalenia, czy, po pierwsze, art. 98 ust. 2 akapit pierwszy i pkt 6 za??cznika III do dyrektywy 
VAT nale?y interpretowa? w ten sposób, ?e sprzeciwiaj? si? one obowi?zywaniu uregulowania 
krajowego, takiego jak w post?powaniu g?ównym, na podstawie którego do ksi??ek wydanych w 
formacie papierowym stosuje si? stawk? obni?on? VAT, a do ksi??ek na innych no?nikach 
fizycznych, takich jak p?yta CD lub CD-ROM lub pendrive, stosuje si? stawk? podstawow? tego 
podatku, a po drugie, czy odpowied? na to pytanie mo?e by? ró?na w zale?no?ci od rodzaju 
u?ytego no?nika fizycznego, tre?ci danej ksi??ki lub technicznych w?a?ciwo?ci danego no?nika 
fizycznego.

21      Artyku? 96 dyrektywy VAT przewiduje, ?e jednakowa stawka VAT, stawka podstawowa, ma 
zastosowanie do dostaw towarów i ?wiadczenia us?ug.

22      W drodze odst?pstwa od tej zasady art. 98 ust. 1 owej dyrektywy przyznaje pa?stwom 
cz?onkowskim uprawnienie do stosowania jednej lub dwóch stawek obni?onych VAT. Na 
podstawie ust. 2 akapit pierwszy tego artyku?u stawki obni?one VAT maj? zastosowanie 
wy??cznie do dostaw towarów i ?wiadczenia us?ug, których kategorie s? okre?lone w za??czniku 
III do dyrektywy VAT.

23      W odniesieniu do stosowania stawek obni?onych VAT do tych kategorii z orzecznictwa 
Trybuna?u wynika, ?e z zastrze?eniem poszanowania zasady neutralno?ci podatkowej, na której 
opiera si? wspólny system podatku VAT, do pa?stw cz?onkowskich nale?y dok?adniejsze 
okre?lenie w?ród dostaw towarów i ?wiadczenia us?ug obj?tych kategoriami za??cznika III do 
dyrektywy VAT tych, do których ma zastosowanie stawka obni?ona (zob. podobnie wyroki: 
Zweckverband zur Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung Torgau-Westelbien 
C?442/05, EU:C:2008:184, pkt 42, 43; a tak?e Pro Med Logistik, C?454/12 i C?455/12, 
EU:C:2014:111, pkt 44).

24      W odniesieniu do zasady neutralno?ci podatkowej nale?y przypomnie?, ?e sprzeciwia si? 
ona temu, aby towary lub us?ugi podobne, które s? konkurencyjne wobec siebie, by?y traktowane 
odmiennie z punktu widzenia VAT (zob. wyroki: Komisja/Francja, C?384/01, EU:C:2003:264, pkt 
25; a tak?e The Rank Group, C?259/10 i C?260/10, EU:C:2011:719, pkt 32 i przytoczone tam 
orzecznictwo).

25      W celu ustalenia, czy towary lub us?ugi s? podobne, nale?y przede wszystkim uwzgl?dni? 
punkt widzenia przeci?tnego konsumenta. Towary lub us?ugi s? podobne, gdy wykazuj? 
analogiczne w?a?ciwo?ci i zaspokajaj? te same potrzeby konsumenta, wed?ug kryterium 
porównywalno?ci w u?ytkowaniu, i gdy istniej?ce ró?nice nie wp?ywaj? w znacz?cy sposób na 
decyzj? przeci?tnego konsumenta o skorzystaniu z jednego lub drugiego towaru b?d? us?ugi 



(zob. podobnie wyrok The Rank Group, EU:C:2011:719, pkt 43, 44).

26      Nale?y stwierdzi?, ?e przed zmian? wprowadzon? dyrektyw? 2009/47 pkt 6 za??cznika III 
do dyrektywy VAT obejmowa? „dostarczanie ksi??ek […]”. Dyrektywa 2009/47 zmieni?a tre?? pkt 
6 za??cznika III do dyrektywy VAT i od tej pory zawiera on w wykazie dostaw towarów i 
?wiadczenia us?ug, do których mo?na zastosowa? stawki obni?one „dostarczanie ksi??ek na 
wszystkich no?nikach fizycznych […]”.

27      Pytaniem, jakie powstaje, jest zatem, czy ze wzgl?du na t? zmian? pa?stwo cz?onkowskie, 
które postanowi?o zastosowa? stawk? obni?on? VAT do dostaw ksi??ek drukowanych na 
papierze, jest z tego wzgl?du zmuszone do rozszerzenia stosowania tej stawki obni?onej tak?e na 
dostaw? ksi??ek na ka?dym no?niku fizycznym innym ni? papier.

28      W tym wzgl?dzie nale?y stwierdzi?, jak zauwa?y?a równie? Komisja Europejska na 
rozprawie, ?e ani tekst dyrektywy 2009/47, ani dotycz?ce jej prace przygotowawcze nie wskazuj?, 
aby prawodawca Unii poprzez zmian? pkt 6 za??cznika III do dyrektywy VAT chcia? sk?oni? 
pa?stwa cz?onkowskie do stosowania stawki obni?onej VAT identycznej do wszystkich ksi??ek, 
niezale?nie od no?nika fizycznego, na jakim s? wydane.

29      W ka?dym wypadku w ?wietle orzecznictwa Trybuna?u przytoczonego w pkt 23 niniejszego 
wyroku, w sytuacji gdy pkt 6 za??cznika III do dyrektywy VAT ogranicza si? do wymienienia 
dostarczania ksi??ek na wszystkich no?nikach fizycznych, do pa?stw cz?onkowskich nale?y, z 
zastrze?eniem poszanowania zasady neutralno?ci podatkowej, na której opiera si? wspólny 
system VAT, okre?lenie no?ników fizycznych, do których ma zastosowanie stawka obni?ona VAT.

30      W tym kontek?cie nale?y wyja?ni?, podobnie stwierdzili rz?d irlandzki, a tak?e rzecznik 
generalny w pkt 54 opinii, ?e w wypadku takim jak w sprawie g?ównej, przy za?o?eniu, i? ocena 
przeci?tnego konsumenta mo?e si? zmienia? w zale?no?ci od ewentualnie zró?nicowanego 
poziomu przyjmowania si? nowych technologii na danym rynku krajowym i stopnia dost?pu do 
urz?dze? technicznych pozwalaj?cych temu konsumentowi na korzystanie z ksi??ek wydanych na 
no?nikach fizycznych innych ni? papier, za punkt odniesienia nale?y przyj?? przeci?tnego 
konsumenta ka?dego pa?stwa cz?onkowskiego.

31      W tych okoliczno?ciach do s?du odsy?aj?cego nale?y zbadanie, jak stwierdzono w pkt 25 
niniejszego wyroku, czy ksi??ki wydane w formacie papierowym i ksi??ki wydane na innych 
no?nikach fizycznych s? produktami, które przeci?tny konsument mo?e uwa?a? za podobne. W 
tym celu ów s?d powinien oceni?, czy ksi??ki te wykazuj? analogiczne w?a?ciwo?ci i zaspokajaj? 
te same potrzeby, wed?ug kryterium porównywalno?ci w u?ytkowaniu, aby zbada?, czy istniej?ce 
ró?nice wp?ywaj? – b?d? nie – w znacz?cy sposób na decyzj? przeci?tnego konsumenta o 
wyborze takiej lub innej ksi??ki.

32      Odpowied? ta nie zmienia si? w zale?no?ci od rodzaju u?ytego no?nika, tre?ci danej ksi??ki 
lub w zale?no?ci od w?a?ciwo?ci technicznych danego no?nika, przy za?o?eniu, ?e mi?dzy 
innymi s? to okoliczno?ci, jakie s?d odsy?aj?cy powinien uwzgl?dni? w celu oceny, czy ksi??ki 
wydane w formacie papierowym i ksi??ki wydane na innych no?nikach fizycznych s? produktami, 
które mog? by? uwa?ane za podobne przez przeci?tnego konsumenta.

33      Je?li, jak stwierdzi? rzecznik generalny w pkt 62 opinii, w?a?ciwo?ci te s? decyduj?ce z 
punktu widzenia przeci?tnego konsumenta danego pa?stwa cz?onkowskiego, uzasadnione jest, 
aby uregulowania krajowe nie przyznawa?y dla dostawy ksi??ek zapisanych na innych ni? papier 
no?nikach stawki obni?onej VAT maj?cej zastosowanie do dostawy ksi??ek drukowanych. Je?li 
natomiast dla konsumenta wa?na jest zasadniczo podobna tre?? wszystkich ksi??ek, niezale?nie 
od ich no?nika lub w?a?ciwo?ci – selektywne stosowanie stawki obni?onej VAT jest 



nieuzasadnione.

34      Z powy?szych rozwa?a? wynika, ?e na przedstawione pytania nale?y odpowiedzie?, i? art. 
98 ust. 2 akapit pierwszy i pkt 6 za??cznika III do dyrektywy VAT nale?y interpretowa? w ten 
sposób, ?e nie sprzeciwiaj? si? one – z zastrze?eniem poszanowania zasady neutralno?ci 
podatkowej, na której opiera si? wspólny system podatku VAT, czego zbadanie nale?y do s?du 
odsy?aj?cego – obowi?zywaniu uregulowania krajowego, takiego jak w post?powaniu g?ównym, 
na podstawie którego do ksi??ek wydanych w formacie papierowym stosuje si? stawk? obni?on? 
VAT, a do ksi??ek na innych no?nikach fizycznych takich jak p?yta CD lub CD-ROM lub pendrive 
stosuje si? stawk? podstawow? tego podatku.

 W przedmiocie kosztów

35      Dla stron w post?powaniu g?ównym niniejsze post?powanie ma charakter incydentalny, 
dotyczy bowiem kwestii podniesionej przed s?dem odsy?aj?cym, do niego zatem nale?y 
rozstrzygni?cie o kosztach. Koszty poniesione w zwi?zku z przedstawieniem uwag Trybuna?owi, 
inne ni? koszty stron w post?powaniu g?ównym, nie podlegaj? zwrotowi.

Z powy?szych wzgl?dów Trybuna? (trzecia izba) orzeka, co nast?puje:

Artyku? 98 ust. 2 akapit pierwszy i pkt 6 za??cznika III do dyrektywy Rady 2006/112/WE z 
dnia 28 listopada 2006 r. w sprawie wspólnego systemu podatku od warto?ci dodanej, 
zmienionej dyrektyw? Rady 2009/47/WE z dnia 5 maja 2009 r., nale?y interpretowa? w ten 
sposób, ?e nie sprzeciwiaj? si? one – z zastrze?eniem poszanowania zasady neutralno?ci 
podatkowej, na której opiera si? wspólny system podatku od warto?ci dodanej, czego 
zbadanie nale?y do s?du odsy?aj?cego – obowi?zywaniu uregulowania krajowego, takiego 
jak w post?powaniu g?ównym, na podstawie którego do ksi??ek wydanych w formacie 
papierowym stosuje si? stawk? obni?on? VAT, a do ksi??ek na innych no?nikach 
fizycznych, takich jak p?yta CD lub CD?ROM lub pendrive stosuje si? stawk? podstawow? 
tego podatku.

Podpisy

* J?zyk post?powania: fi?ski.


